

УДК 336.33

МОНЕТИЗАЦИЯ КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ СТРАНЫ

Герасимов А.Н.¹

Студент

Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации

Уфа, Россия

Гарин К.Н.

Студент

Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации

Уфа, Россия

Аннотация

Данная научная статья посвящена изучению монетизации экономики как фактора, влияющего на развитие страны. В статье исследованы показатели монетизацией развитых и развивающихся стран. Статья подчеркивает важность развития монетизации для стимулирования экономического роста и улучшения жизненного уровня населения.

Ключевые слова: монетизация, денежная масса, коэффициент монетизации, экономический рост, монетарная политика.

MONETIZATION AS A FACTOR OF THE COUNTRY'S DEVELOPMENT

Gerasimov A.N.

Student

¹ Научный руководитель - *Рахматуллина Ю.А.*, заведующий кафедрой «Финансы и кредит»,
доцент, канд. экон. наук

*Financial University under the Government of the Russian Federation
Ufa, Russia*

Garin K.N.

Student

*Financial University under the Government of the Russian Federation
Ufa, Russia*

Abstract

This scientific article is devoted to the study of the monetization of the economy as a factor influencing the development of the country. The article examines the indicators of monetization of developed and developing countries. The article emphasizes the importance of monetization development to stimulate economic growth and improve the living standards of the population.

Keywords: monetization, money supply, monetization coefficient, economic growth, monetary policy.

Монетизация является ключевым фактором развития экономики и имеет прямое влияние на стабильность финансовой системы, уровень инфляции, эффективность денежной-кредитной политики и социальные аспекты развития страны.

Важным этапом для оценки монетизации страны и изучения влияния денежной системы на экономику является анализ структуры денежной массы. В процессе анализа структуры денежной массы исследуются различные денежные агрегаты.

В таблице 1 представлены данные, отражающие изменения в структуре денежной массы РФ за период с 2020–2022 гг. Рассмотрим основные показатели и их изменения:

1. Денежный агрегат М0, включающий наличные деньги в обращении, показал рост с 13 200 млрд рублей на 2021 до 15 436 млрд рублей на 2022. Увеличение на 16,9% свидетельствует о росте денежной базы и наличных денег в экономике.

Значительный рост вызван увеличением переводных депозитов в рублях, включая депозиты других финансовых и нефинансовых организаций, а также населения. За период с 2020 года по 2022 год они увеличились на 25,3–41,6%. Это указывает на увеличение активности вкладчиков и расширение банковских операций.

2. Денежный агрегат М1, включающий М0 и переводные депозиты, вырос на 22,2% за анализируемый период. Это свидетельствует о расширении денежной базы и активности в сфере розничных платежей. При этом изменения внутри других депозитов, включающих депозиты в рублях и иностранной валюте, показали разнонаправленное движение. Депозиты в рублях увеличились на 12,6–41,3%, в то время как депозиты в иностранной валюте снизились на 29,6–48,3%. Это может быть связано с изменениями в предпочтениях вкладчиков.

Таблица 1 – Динамика денежных агрегатов в РФ за 2020–2022 гг.

Денежные агрегаты, млрд руб.	2020	2021	2022	Изменение в 2021–2020	Изменение в 2022–2021
Денежный агрегат М0	12 524	13 200	15 436	105,4%	116,9%
Переводные депозиты в рублях	19 262	22 808	28 583	118,4%	125,3%
Переводные депозиты других финансовых организаций	509	651	922	128,0%	141,6%
Переводные депозиты нефинансовых организаций	8 404	10 275	13 645	122,3%	132,8%
Переводные депозиты населения	10 349	11 882	14 016	114,8%	118,0%
Денежный агрегат М1	31 786	36 009	44 019	113,3%	122,2%
Другие депозиты в рублях	26 867	30 244	38 370	112,6%	126,9%
Другие депозиты других финансовых организаций	1 767	2 296	2 860	130,0%	124,6%
Другие депозиты нефинансовых организаций	8 414	10 779	15 233	128,1%	141,3%

Другие депозиты населения	16 686	17 169	20 277	102,9%	118,1%
Денежный агрегат М2	58 652	66 253	82 388	113,0%	124,4%
Другие депозиты в иностранной валюте	16 619	17 503	12 323	105,3%	70,4%
Депозиты в иностранной валюте других финансовых организаций	414	482	318	116,4%	66,0%
Депозиты в иностранной валюте нефинансовых организаций	9 592	10 305	8 197	107,4%	79,5%
Депозиты в иностранной валюте населения	6 614	6 716	3 807	101,5%	56,7%
Депозитные и сберегательные сертификаты	14	6	5	43,0%	81,0%
Широкая денежная масса	75 285	83 762	94 715	111,3%	113,1%

Источник: [2]

3. Широкая денежная масса, представляющая собой сумму М2 и депозитных и сберегательных сертификатов, также выросла на 13,1% за рассматриваемый период.

Общий тренд показывает увеличение монетизации в России, что может содействовать развитию экономики и обеспечению ликвидности в системе. Однако для более полного понимания влияния монетизации на развитие России рассчитывается коэффициент монетизации по следующей «формуле»:

$$K = \frac{M_2}{\text{ВВП}} \cdot 100\%,$$

М2 – денежная масса в национальном определении; ВВП – валовой внутренний продукт» [1, с. 147].

Таблица 2 – Динамика коэффициента монетизации в развитых и развивающихся странах

Коэффициент монетизации	2020	2021
Развитые страны		
США	92,12%	94,16%
Великобритания	124,19%	139,20%
Германия	101,80%	101,41%
Франция	117,06%	129,66%

Япония	211,09%	217,43%
Развивающиеся страны		
Россия	54,65%	50,65%
Бразилия	53,54%	49,51%
Индия	22,73%	25,94%
Китай	217,82%	212,56%
ЮАР	63,24%	59,12%

Источник: [2]

Коэффициент монетизации вырос в развитых странах с 2020 по 2021 годы, тогда как в развивающихся странах он снизился. Лидером среди развитых стран по показателю является Япония. Абсолютный лидер развивающихся стран – Китай. Коэффициент монетизации Китая (212,56%) значительно превышает коэффициенты всех рассмотренных развитых стран, кроме Японии (217,43%). «Такой уровень монетизации Китая обеспечивается высоким уровнем ликвидности финансовых активов экономики» [3].

«В современных научных публикациях активно дискутируется проблема низкого уровня монетизации российской экономики вследствие подчиненности реализуемой Банком России денежно-кредитной политики сдерживанию инфляции» [1, с. 147]. С 2020 по 2021 год уровень монетизации в России также снизился. А по итогам 2022 года коэффициент монетизации в России составил 54,4%, не сумев превысить значение 2020 года. Снижение коэффициента монетизации в России обусловлено неравномерными темпами роста ВВП и денежной массы. В 2021 году темпы роста денежной массы превысили темпы роста ВВП, что вызвало снижение коэффициента монетизации.

Таблица 3 – Анализ динамики коэффициента монетизации в России

Показатель, млрд рублей	2020	2021	2022	Изменение в 2021–2020	Изменение в 2022–2021
М2	58 652,0	66 253,0	82 388,0	113,0%	124,4%
ВВП	107 315,3	130 795,3	151 455,6	121,9%	115,8%
КМ	54,7%	50,7%	54,4%		

«Мировая практика показывает, что ни одна страна с коэффициентом монетизации ниже 100% не показала экономического рывка, следовательно, в ближайшем будущем, значимые позитивные изменения в экономике России ожидать не приходится» [3].

Таким образом, проблема низкого уровня монетизации в России требует дальнейших исследований и разработки эффективных мер для стимулирования экономического роста, обеспечения ликвидности и развития финансовой системы.

Библиографический список:

1. Бердышев А. В., Исследование динамики коэффициента монетизации экономики России и его влияния на макроэкономические показатели / Бердышев А.В., Сопов Д.К. // Вестник Финансового университета при Правительстве РФ. – 2022. - № 9. – С. 145-152.
2. Официальный сайт Центрального банка Российской Федерации (Банка России) [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://cbr.ru>
3. Что такое монетизация экономики [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://prognostica.info/news/koefficient-monetizaczii-ekonomiki-dinamika-v-rossii-i-stranah/>

Оригинальность 92%